

启安众智展宏猷，储能新程创伟绩

聚焦“国之大者”，围绕国之所需。为落实产业焕新行动和未来产业启航行动要求，突出国有企业科技创新、产业控制、安全支撑功能，围绕主业主业战略性新兴产业和未来产业，着力增强企业核心竞争力，提高核心竞争力。在新时代的澎湃浪潮里，南方电网储能股份有限公司（以下简称“南网储能公司”）积极响应构建新型电力系统、国企改革以及抽水蓄能行业高质量发展的多重召唤，依据国有企业改革深化提升行动的总体布局，2024年1月3日，广州启安众智建设管理有限责任公司（以下简称“启安众智公司”）应运而生。

这一全资子公司的诞生，标志着南网储能公司在业务布局上迈出了坚实步伐。作为南网储能公司旗下的二级精锐力量，启安众智公司自创立之初便承载着母公司的高标准与严要求。在公司起步的关键节点，为确保业务能够迅速启动并稳健发展，经南网储能公司郑重授权，其生产经营管理的重任交付于调峰调频公司工程建设管理分公司。此举标志着公司在储能产业链战略性新兴产业市场化业务的布局上迈出了坚实的一步。

市场初耕 品牌尽显

在储能领域的激烈竞争中，启安众智公司凭借其独特的优势脱颖而出，展现出两方面的显著优势与两大坚实保障，为行业的可持续发展注入了强劲动力与无限可能。

在显著优势方面，一方面，启安众智公司拥有深厚的经验底蕴，其传承了南网储能公司长期以来在网内五省区抽水蓄能电站建设领域积累的丰富建设运维经验。南网储能公司历经三十余载的深耕细作，在抽水蓄能核心领域拥有深厚的技术沉淀和实践经验，具备成熟完备的投资、建设、管理直至运维的全链条优势，成功实现上市。凭借行业领军地位的优势，始终引领行业发展潮流，走在时代发展的前列，成为行业发展的灯塔。

另一方面，长期以来，启安众智公司与相关单位保持着良好的业务往来，为各潜在合作伙伴量身定制，提供全方位、全生命周期、全要素且极具创新性的专业管理咨询和工程建设相关服务。这些服务不仅囊括传统的管理咨询精髓，更创新性地融入自主研发的先进设备设施和数字化产品，旨在全方位提升抽水蓄能项目的整体效能，实现与合作伙伴的互利共赢、携手共进。

在坚实保障方面，启安众智公司提供了标准体系领航和管理体系护航的两大服务。

前者，启安众智公司精心打造了一套适用于抽水蓄能BOP设备的标准化体系文件。该体系文件涵盖了从设备前期设计到运行维护的全生命周期优质管理环节，具备为同行业提供专业技术服务的强大保障能力。通过标准化体系的规范引领，确保了BOP设备在各个环节的高效运行和质量稳定，为行业设备管理树立了标杆典范。后者，启安众智公司构建了一套成熟先进的抽水蓄能建设管理体系。该体系贯穿从可行性研究到项目竣工创优的全过程，拥有完备的建设管理流程和清晰明确的工作规范。下一步，公司计划通过数字化系统进一步固化这一体系，提高建设体系运转的精准性和保障能力，从而进一步提升建设管理效率，为项目的顺利实施和高质量交付保驾护航，成为项目成功落地的坚实保障。

人才强基 实力铸魂

公司不仅拥有一支充满活力与创新精神的年轻工作团队，同时还拥有一支经验丰富、专业精湛的专家团队作为坚实后盾，提供强

大的智力支持和技术引领。依托母公司南网储能公司的雄厚资源，启安众智公司汇聚了百余名资深智库成员，专业领域涵盖土建、机电、安全、技经、造价等多个关键方面，形成了全方位、多层次、多领域的专家人才矩阵。目前，专家库还在持续不断地扩容升级中，为公司应对各种复杂挑战和把握行业发展机遇提供了坚实的人才保障。

除了行业内技术专家的智慧引领，启安众智公司还培育了一大批技术管理能力过硬、工程经验丰富的青年技术能手。他们在项目实践中崭露头角，成为公司发展的新生力量。启安众智公司与南网储能旗下工程建设管理分公司共用一套精良人马。

其中，担任启安众智公司董事兼总经理的刘涛同志，深耕水电行业20余年，同时兼任中国水力发电工程学会青年委员会、信息化专业委员会、水电与新能源控制技术专业委员会等多个专业委员会的会员。作为南方电网一级领军技术专家，荣膺个人三等功。在其带领下，公司团队凝聚力和战斗力不断增强，向着更高目标奋勇前行。

业务聚焦 新质提升

启安众智公司聚焦抽水蓄能、新型储能、新能源等前沿领域的建设管理服务和产品研发核心任务，主要开展以下四类独具特色且极具影响力的业务：

电站建设管理服务。创新“1+N”模式，以PM为核心主导，联合设计、施工、设备制造等各方力量，为项目业主提供全方位、个性化的代建服务。涵盖项目管理咨询与项目建设承包等多元模式，如PM模式的代业主精细化管理服务；PM+C模式的土建、机电安装、调试工程专项施工及管理服务等；PM+EPC模式的设计、采购、施工等全过程或若干过程总承包服务；PM+EPC+OM模式的后续运维一站式服务。

BOP成套设备集成服务。依据委托方的特定要求，深度融合南网储能30多年抽水蓄能运维积累的丰富知识经验及标准化显著优势，为SFC、励磁、监控、调速器、发电机电压设备、厂用电设备、油水汽系统等BOP辅助设备提供从深化设计、接口界面处理、技术精准把控、布置优化、设备选型、系统集成到运行维护的全链条成套设备集成采购及安装调试指导服务。其中，深化设计及接口界面环节需与专业设计院紧密协作，共同打造高品质的设备集成解决方案，为项目的高效稳定运行提供坚实保障。

技术咨询及基建培训服务。凭借专业的团队和丰富的经验，为委托人提供涵盖管理体系及制度建设咨询、数字化建设和应用咨询、质量管理咨询、项目招标采购咨询、重大技术与经济方案咨询、现场管理咨询、设计联络管理咨询、设备监造和出厂验收管理咨询等全方位的抽水蓄能基建相关咨询服务。此外，还精心打造基建人才培养服务体系，包括理论培训的知识奠基、跟班学习的实践磨砺、跟岗对标的经验借鉴等多元化培训内容，为行业培养和输送高素质基建专业人才，助力行业整体水平的提升。

先进基建高端施工装备与数字化系统研发销售。通过整合现有先进装备、智慧工地、信息系统开发等优质成果资源，大力开展先进施工装备与数字化系统的研发销售业务。精心构建涵盖任务驱动—状态感知—智能分析等前沿功能的工程智能化数字化系统作为基础平台，以此为依托构建联动先进施工设备/设施的智慧工程建设体系。以自有项目为实践样板点，成功实现自有工程和市场化业务的良性循环互动发展。目前在施工机械化数字化（如TBM、本质安全型配电箱等）、多厂站运行集控中心建设、国产化抽水蓄能关键核心设备芯片、项目级管理信息系统等关键领域均已取得一系列令人瞩目的阶段性成果，为行业的技术升级和创新发展贡献了智慧力量。

携手共进 合作双赢

在工程实践的探索过程中，启安众智公司紧

数字化智能化技术创新成果签约仪式 研协同 共促发展



密结合生产实际经验，以解决实际遇到的痛点、难点问题为导向，勇于创新，提出了一系列具有前瞻性和创新性的工艺连接有效性检测、漏电流检测等先进的状态感知技术手段，为未来安全用电技术发展开辟了全新的思路与方向，有效降低了用电安全隐患，基本消除了配电箱一侧的安全隐患，相关技术经中国水力发电工程学会鉴定已达到国际领先水平，产品也经广东省机械行业协会严格鉴定达到国际领先水平。启安众智公司携智能配电箱在中国水力发电工程学会主办的2024年暨水电发展论坛与新能源技术装备展等各类高端展会上精彩亮相，崭露头角。目前该款智能配电箱已成功推广销售到南方电网区域外，产值高达4千余万元，后期更是陆续签约8个系统外项目，业务区域覆盖山西、广西、河北、贵州、广东等5个省区，在风电项目、水利工程、新型储能系统建设等多个领域广泛应用，为行业安全用电技术的发展和推广树立了典范。

启安众智公司成立伊始，就为福建永安抽水蓄能电站机组及其附属设备采购提供咨询服务，取得了开门红。公司所推荐采用的方案和能够优化电站布局，为对方节省大批经费。作为南网储能公司首次为南方电网五省区之外的区域提供咨询服务的分子公司，此次文件审查咨询服务获得了业主的好评，对启安众智公司的专业性和责任心表示了充分的肯定。

在取得首单咨询业绩后，启安众智公司投标内蒙古巴彦淖尔太阳沟、包头美岱抽水蓄能前期工作咨询项目中标的好消息接踵而来。专家组对太阳沟、美岱项目可行性研究报告进行前置咨询，依据储能公司深耕抽水蓄能行业三十多年的经验提出可研阶段的建议，为项目可行性研究报告内审及外审工作打下了良好基础。此外，在内蒙古西部，为广东电网能源发展有限公司承包的内蒙古巴彦淖尔蒙能能源有限公司磴口县160万千瓦光储+生态治理项目EPC总承包工程施工和设备（部分）标段六提供咨询服务。启安众智公司在工程咨询方面四处开花，硕果累累，截至2024年12月，完成储备项目意向洽谈12个，展现出强劲的市场竞争力和广阔的发展前景。

在设备集成服务方面，启安众智公司也取得一系列突破。该公司深谙设备采购的难点痛点，由此从切身之痛出发，为行业内外大型工程提供设备采购集成服务，响应行业之需，纾解业主之困。本年度，公司进入环境工程设备集成服务领域，并在公司专家人才库的支持下，为多个南网区域以外抽水蓄能建设开展咨询服务，涵盖项目前期、机电管理、安全管理等多个专业。全年成功签订设备集成服务合同三项，金额突破3.4亿元。

在国内外市场化交流方面，启安众智积极参与国际业务境外储能项目开发，推动储能技术、装备和服务“走出去”。落实国家“一带一路”倡议，协助南网国际公司召开乌兹别克冰川抽水蓄能项目预可行性研究报告内审会议及外审会议，并组织专家前往乌兹别克冰川抽水蓄能项目现场查勘。除了公司传统领域行业，启安众智由点及面，充分发挥专家库的力量，进军新能源和安全咨询，签订第一个光储+生态治理项目工程施工技术咨询合同，极大拓展了新兴业务范围。

除此之外，启安众智公司积极拓展电力行业电源类（抽水蓄能、水电站等）工程建设领域的战略性新兴产业，整合内外部资源，有力推动换电重卡、氢能源重卡的应用项目落地，为公司抽水蓄能项目智能建造、绿色建造先行先试打下坚实基础。在植物油变压器研发运用、氢能源合作运用以及光伏组件设备集成服务上开展了深入研究，选派骨干参与光伏新能源项目，取得第一手资料，为进军光伏、风电新能源领域打下坚实基础。

砥砺前行 共谱绿色低碳未来

踏上新征程，启安众智公司时刻铭记自身使命，将目光聚焦于“国之大者”，紧密贴合国家发展的核心需求。积极践行产业焕新行动与未来产业启航行动的各项要求，深度挖掘国有企业在科技创新领域的先锋引领作用、产业控制方面的中流砥柱功能以及安全支撑层面的坚实保障力量。紧紧围绕主业，精心谋划战略性新兴产业与未来产业的布局，全力以赴提升企业的核心功能与核心竞争力，向着成为行业翘楚的目标奋勇迈进。

2025年，企业将以更为磅礴的力量向着既定的发展目标全力冲刺，为实现长期的可持续发展筑牢坚实根基，在市场的浪潮中扬起胜利的旗帜。

未来三到五年里，启安众智公司将致力于精心雕琢清晰明确的核心业务体系，匠心构建完善的企业组织架构，精细规范内部管理流程。在未来十年的宏伟蓝图中，启安众智公司将以打造具有国际竞争力的业内知名品牌企业为目标，努力建设产品卓越、品牌卓著、创新争先、治理现代的世界一流企业，将坚定不移地推进创新发展，向着更高、更远的目标迈进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献国企力量。

图文及数据来源：南网储能公司

